徽派建筑 坐北朝南 共有11开间 这幢徐氏祖屋承载两百多年兴衰

祖屋是我的人世之源 ,生身 热土。虽已多年未曾亲近,但这里 的每块砖瓦 海寸土地 总是让我那 么熟悉 那么眷恋 让我想起了远去 的岁月 ,忆起了浓浓的亲情。

这幢祖屋里住着宋朝皇佑年 间一举同科兄弟进士徐纲、徐纪的 后裔们。它历经风雨上下二百年, 墙壁已斑驳游离 还有手热的孩子 在上面刻画着各种线条图案 印记 在这岁月中。它的面目今非昔比, 但魂魄还坚强地屹立在陈亮赋中 五岗、双锦代产名贤 的双锦大地 上,诉说着人世沧桑。

祖屋曾为我们家族几代人遮 风挡雨 沉淀着很多故事。

通讯员 徐芽冬 文 记者 杨成栋 摄

设宴时 楼上楼下高朋满座

这幢屋是我太太公所造 徽派建筑 坐北朝 南 ,有十一开间 ,分别造有四具板楼梯 ,靠右边 造有四间伙房。

因太太公是清朝贡生,有功名身份人,平常 总是一身官服,头戴红缨帽,穿着外套,坐着轿 为人讲事,所以大门口放有一对旗杆墩,分别插 上旗杆 旋旗高挂旗杆随风飘扬 增加这祖屋的 壮美。宴请宾客那天 旗杆墩给宾客拴马 朋堂 停满贵宾车、轿。连县太爷都请来了 摆酒时整 幢祖屋楼上楼下坐满了宾客。

太太公有四个儿子,大儿子和小儿子,分 别住左右正房,中间两个儿子住厢房。我太 公是大儿子,理应住左边正房,小太叔公喜欢 住左边正房,做大哥的就谦让给小弟住了。 右边正房成了我的家 ,儿时只要早上醒来 ,我 的眼睛总会透过雕花窗槛 ,看到翘角的马头 墙,排列整齐,雄立在祖屋棚头,像一排卫士, 阻挡着邪气 ,护卫着这个家族。天晴时 ,阳光 会从高高的马头墙上照射进来 ,透到我的窗 槛上 ,给我带来一丝温暖与遐想。冬天来了 , 北风吹起 ,天阴沉着 ,八哥鸟会停在上面 ,排 着整齐的队伍。妈妈总会与我说:八哥鸟排

寒来暑往 风起雨落 所有与童年有关的记 忆,总是融进祖屋一起印嵌在我的心田。

有耕读传冢崇尚文化之风

这幢祖屋里曾经人才辈出:小太叔公是清 朝有名的律师 ;我父亲通古文 ,能诗能文 ,是书 法家,也是一位律师;父亲有位堂兄是教书人, 诗文、联句、书法都精,民国时期被评为永康十 大有为青年 我的一位堂哥 ,上世纪五十年代就 读浙江师范大学时获得全省论文一等奖 ,他的 口才、文章、书法都很好,也是一位出色的好律 师 ;他儿子恢复高考后 ,成为第一批博士 ,现供 职于南方电业局。

徐氏族人非常好学 家家户户总有孩子在 学校班级中成绩名列前茅 在我读书时有人评 说:这幢屋里的男人很会读书,有才华,女人就 不行了,读不好书,芽冬是例外。因我经常考试 得满分。其实他们说错了 旧时 女子无才便是 德 。不提倡女子上学 ,女人们字不识一个 ,文 化上怎能与男子比高低。其实上辈姑母们都很 聪明能干 ,我二姑母徐秋恋在民国时期 ,大字不 识一个 却敢独闯上海滩。岁月变迁 我赶上了 女子可上学的时代。2008年9月,我在香港成











功举办了个人画展 我是幸运的 但我的后辈侄 女更幸运,有的还求学到了国外。

有位堂哥只读二册书,能出口成诗。每到 过年时,他总是作出与家族有关的诗句并亲手 写成对联,早早就贴遍大门、小门及堂前的柱子 上 轩间后壁张挂起太公太婆的画像 ,一股合家 团圆的气氛弥漫着祖屋。

我幼时 祖屋住着一百多个人 海个房间住 满了人,连小厅、轩间都构筑起住人了,真是热 闹。再加上一大堆孩子们,整天喧闹不休。曾 记得儿时每个楼梯都成了我们叱咤风云的战 场,每晚轩间街沿是孩子们聚集场所,唱歌、跳 舞、游戏,有时自编、自演、自导节目玩得尽兴, 把邻屋的孩子也吸引过来一起热闹。夜幕降 临,祖屋里有时会有悠扬的琴声、歌声飘荡,那 是喜爱音乐的哥哥、姐姐们的杰作。

这祖屋中人,有耕读传家,崇尚文化之风。 农闲时,他们有的爱好书法,有的爱好绘画,有 的爱好读书。他们总会把自己的书法或是绘画 作品挂在墙壁上展示。我父亲就更忙了,在劳 作之余,他总是手拿一支笔不停地练书法,或是 看书、写文章 有时还喜欢把书中的故事说给大

记得最深刻的是,讲《聊斋》故事时。我们 围坐在如豆跳动着的煤油灯旁,听那飘渺无常 的鬼故事。听得入迷,但也可怕,总觉得自己的 背后就有鬼。我正襟危坐不敢动,这种感觉终 身不忘。在那文化娱乐缺乏的年代里,父亲的 故事给大家带来一丝精神文化享受。

团结互助 共同操办婚丧之事

曾记得祖屋的夏天 ,夜晚明堂会坐满谈天 说地的叔叔伯伯们 ,享受着清风明月。冬天早 晨阳光伸进阴冷的祖屋,当它停留在阶沿时,大 人小孩捧起碗里的稀饭,在街沿的阳光下吃早 餐 碗中上腾的热气与光相交映 ,它晃动着无数 曲线 加上喝粥的呼呼声、说话声、跺脚声 构成 一幅印象派油画 ,令人沉醉。这样的场景今后 再难看见 ,我这个画家 ,只能追忆了。

碰上婚丧事,大家会聚集在一起操办、张罗 着 ,更显得这个大家族的亲和力。

岁月流逝 ,祖屋归于平静。我这只离开了 母亲的燕子,常忆起这梁上的生活,祖屋以往的 故事仿佛就在昨天。现在,族人们难再聚首一 起,已分流进全国各地及国外,但这祖屋还是静 静地见证着这个大家族,连结着这个家族的根。

房源信息

铸造车间 ,1000 千瓦变

套房转让

8907 ,80㎡4楼带阁楼转 让 ,15905894943 店面转让

8912 龙川东路 286 号 .3 间店面1-2层商务用房 13705897440 ,797440 幢房转让

8919 桂花苑小区 6 幢 2 号 ,有花园 15857956669

622821 760843

城西香墅套房低转

欢 迎 刊 登 分 类